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IN MEMORIAM
Др Алек сан дар Крел (1968–2021)

Дру гог ок то бра 2021. го ди не на пу стио нас је дра ги ко ле га и при ја тељ 
Алек сан дар Крел. Ет но граф ски ин сти тут САНУ је остао без ис тра жи-
ва ча и на уч ни ка, а у пр вом ре ду са рад ни ка ко ји је вред но и пре да но 
по сти зао ре зул та те ко ји су за па же ни и из ван окви ра до ма ће ет но-
ло ги је и ан тро по ло ги је. 

Др Алек сан дар Крел је ро ђен 26. 07. 1968. го ди не у Бе о гра ду. Шко-
ло вао се и жи вео у род ном гра ду. Сту ди рао је на Оде ље њу за ет но ло-
ги ју и ан тро по ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду од 1987. до 
1993. го ди не. На ис том Оде ље њу је ди пло ми рао, ма ги стри рао и сте-
као ака дем ску ти ту лу док то ра ет но ло ги је – ан тро по ло ги је. Алек сан-
дар Крел је био за по слен у Ет но граф ском ин сти ту ту САНУ од 2003. до 
2021. го ди не. Од 2017. го ди не је био у зва њу ви шег на уч ног са рад ни ка. 

Био је на до бром пу ту да ре а ли зу је ис тра жи ва ње транс фор ма ци ја 
деч јих игров них ак тив но сти у кра ју у ко јем је од ра стао, те ме ко ја му 
је би ла по себ но дра га, ка да се раз бо лео услед ин фек ци је ко вид ви ру-
сом. Бо лест са ко јом се но сио бли зу два де сет да на у јед ном тре нут ку 
на ди шла је ње го ву фи зич ку сна гу и ја ку же љу да до би је ту бит ку. Са-
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шин одла зак је све нас ко ји смо га по зна ва ли и са њим са ра ђи ва ли, 
ка ко у ин сти тут ским та ко и у ши рим ака дем ским окви ри ма, су о чио 
са ве ли ким гу бит ком ко ји ни је ни ма ло ла ко при хва ти ти и ре чи ма 
опи са ти све оно што он са со бом но си.

Алек сан дра, Са шу Кре ла сам упо зна ла да ле ке 1991. го ди не ка да 
смо би ли сту ден ти на Оде ље њу за Ет но ло ги ју на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у Бе о гра ду. Не ћу по гре ши ти уко ли ко ка жем да Са ле та, ка ко 
смо га че сто осло вља ва ли, мно ги пам те као вред ног сту ден та и ко-
ле гу ве дрог ду ха увек спре мног да иза ђе у су срет и по мог не. По се до-
вао је по се бан сми сао за ху мор ко јим је умео не са мо да нас на сме је, 
већ и да нам ули је са мо по у зда ње. Оста ле су нам у се ћа њу и Са ши не 
из у зет но уред не бе ле шке са пре да ва ња. Не ки од нас га зна ју и као 
љу би те ља исто ри је, дру штве них ига ра и спор та, у пр вом ре ду фуд-
ба ла и ко шар ке.

Др Алек сан дар Крел је сво ју ис тра жи вач ку и на уч ну ка ри је ру за-
по чео на Оде ље њу за ет но ло ги ју и ан тро по ло ги ју на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду, где је био за по слен у пе ри о ду од 1995. до 1997. 
го ди не. Са ша Крел се по том за по слио у Му зе ју гра да Но вог Са да у 
Пе тро ва ра ди ну. У тој му зеј ској уста но ви је ра дио од 1998. до 1999. го-
ди не. По сао ку сто са – ет но ло га је оба вљао и у Ет но граф ском му зе ју 
у Бе о гра ду (2001–2003.). Рад у том му зе ју, као и у Му зе ју гра да Но вог 
Са да, пред ста вљао је при ли ку да стек не зна ња и ис ку ства и на по љу 
му зе о ло ги је. Пут га по том во ди до Ет но граф ског ин сти ту та САНУ у  
ко јем је про вео ве ћи део свог рад ног ан га жма на. У по ме ну тој ин сти-
ту ци ји је ус пео да оства ри нај зна чај ни је ре зул та те у свом ис тра жи-
вач ком и на уч ном опу су.

Др Алек сан дар Крел пот пи су је две ори ги нал не на уч не мо но гра-
фи је: „Де чи је игре. Тра ди ци о нал не срп ске так ми чар ске де чи је игре 
у То ва ри ше ву (Бач ка)“ (2005.) и „Ми смо Нем ци. Ет нич ки иден ти тет 
при пад ни ка не мач ке на ци о нал не ма њи не у Вој во ди ни на по чет ку 
21. ве ка“ (2014.). Пр ва мо но гра фи ја је об ја вље на у окви ру Ет но ло шке 
би бли о те ке, а дру га као По себ но из да ње (књ. 80) Ет но граф ског ин сти-
ту та САНУ. Ау тор је ви ше ори ги нал них на уч них ра до ва ко ји су об ја-
вље ни на срп ском, ен гле ском, ру мун ском и не мач ком је зи ку ка ко у 
до ма ћим та ко и ино стра ним на уч ним пу бли ка ци ја ма.

У Ет но граф ском ин сти ту ту САНУ је са ра ђи вао на про је ка ти ма: 
Са вре ме на се о ска и град ска кул ту ра – пу те ви транс фор ма ци је; Ет-
ни ци тет: са вре ме ни про це си у Ср би ји, су сед ним зе мља ма и ди ја спо-
ри; Мул ти ет ни ци тет, мул ти кул ту рал ност, ми гра ци је – са вре ме-
ни про це си и Не ма те ри јал но кул тур но на сле ђе у мул ти ет нич ким 
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за јед ни ца ма Ба на та, у окви ру ко јих је оба вљао ис тра жи ва ња ве за-
на за дру штве не и кул тур не прак се де тињ ства, као и ис тра жи ва ња 
не мач ке ма њин ске за јед ни це. По је ди ним те ма ма из ан тро по ло ги је 
де тињ ства ба вио се и као са рад ник на ме ђу на род ним би ла те рал ним 
про је ка ти ма ко је Ет но граф ски ин сти тут САНУ ре а ли зу је са срод ним 
ин сти ту ти ма из Бр на, Ско пља, Со фи је и Ати не. 

Др Алек сан дар Крел је на по чет ку на уч не ка ри је ре сво ја ин те ре-
со ва ња усме рио у прав цу ис тра жи ва ња деч јих игров них ак тив но-
сти ка ко у тра ди ци о нал ном та ко и у са вре ме ном дру штве ном и кул-
тур ном кон тек сту. У за лог нам је оста ла ње го ва књи га „Де чи је игре. 
Тра ди ци о нал не срп ске так ми чар ске де чи је игре у То ва ри ше ву (Бач-
ка)“ (2005.) у ко јој ана ли зи ра уло гу игара у про це су со ци ја ли за ци-
је де це у ру рал ној сре ди ни у 20. ве ку. Ујед но је апо стро фи ран зна чај 
деч јих ига ра као сег мен та тра ди ци о нал не кул ту ре ко ји је нај ма ње 
при ку пљан и из у ча ван. Од по себ ног су зна чај и на уч ни ра до ви у ко-
ји ма деч јим игра ма и деч јем фол кло ру при сту па са аспек та ет но ло-
ги је и ан тро по ло ги је, али на је дан из ра зи то кон струк ти ван на чин 
ко ри сте ћи зна ња из дру гих ху ма ни стич ких и дру штве них ди сци-
пли на (Пу те ви транс фор ма ци је тра ди ци о нал них де чи јих ига ра у 
То ва ри ше ву, Од ет но граф ског ка ан тро по ло шком при сту пу про у ча-
ва ња де чи јих ига ра у Ср би ји, Две тра ди цо нал не де чи је игре из Вој во-
ди не: ћу шка ње и чи ле га ње и др.). Та квим на уч ним при сту пом је ис та-
као зна чај ин тер ди сци пли нар но сти у ис тра жи ва њу тра ди ци о нал них 
деч јих игров них ак тив но сти и на тај на чин по ста вио из у зет но ва жну 
осно ву за на ста вак ет но ло шких и ан тро по ло шких ис тра жи ва ња ове 
те ма ти ке. Алек сан дар Крел је по ка зи вао из у зет но ин те ре со ва ње и за 
ис тра жи ва ње деч јих ига ра на отво ре ном про сто ру ко је су при сут не 
ме ђу де цом у Бе о гра ду у 21. ве ку. Сма трао је ва жним ана ли зи ра ти 
ути ца је про ме на ур ба ног из гле да гра да у са да шњо сти, на из бор про-
сто ра за деч ју игру, као и на чи на на ко ји се де ца игра ју. Са ве ли ким 
ен ту зи ја змом је при ку пљо ем пи риј ски ма те ри јал за пи са ње књи ге 
и на уч них ра до ва на ту те му. У пи та њу је зна чај на гра ђа ко ју Са ша 
на жа лост ни је ус пео да об ра ди и об ја ви. 

Др Алек сан дар Крел је сво ју на уч ну ком пе тент ност на по љу ан-
тро по ло ги је де тињ ства ис ка зао ба ве ћи се и ис тра жи ва њем дру штве-
них и кул тур них прак си ве за них за про сла ве деч јих ро ђен да на у Ср-
би ји. На по чет ку ис тра жи ва ња су у фо ку су би ле про сла ве ро ђен да на 
ко је су се од ви ја ле у Бе о гра ду по чет ком 21. ве ка у деч јим игра о ни-
ца ма, по том је ис тра жи ва ње усмерено и на про сла ве деч јих ро ђен-
да на у пе ри о ду со ци ја ли зма (Про сла ва деч јих ро ђен да на у Бе о гра-
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ду: не ка да и са да; The celebration of children’s birthdays in Belgrade and 
consumer society; Sendviči sa šunkom i narendanim kačkavaljem, Vita sok 
i muzika sa gramofonskih ploča: proslave dečijih rođendana u Beogradu 
u vreme socijalizma и др.). У пи та њу је је дан од на ших за јед нич ких 
ис тра жи вач ких по ду хва та ко ји је у ве ли кој ме ри про ткан Са ши ним 
ен ту зи ја змом, зна њем и пре да но шћу те ми ко јом смо се ба ви ли. Са 
ис тра жи ва њи ма деч јих ига ра и деч јих ро ђен да на у Бе о гра ду, у Ет но-
граф ском ин сти ту ту САНУ из но ва су по кре ну та ис тра жи вања ко је се 
кон тек сту ал но ве зу ју за од ра ста ње де це у ур ба ним сре ди на ма. На-
уч на мо но гра фи ја „Дечије игре“ и ра до ви Алек сан дра Кре ла спрам 
те о риј ских при сту па и ме то до ло ги је ис тра жи ва ња ко ју при ме њу је, 
као и до би је них ре зул та та, пред ста вља ју не за о би ла зну ли те ра ту ру 
на по љу ан тро по ло ги је де тињ ства. 

У фо ку су ис тра жи вач ког ин те ре со ва ња др Алек сан дра Кре ла би-
ли су и ет нич ки иден ти тет, као и дру штвени и кул турни про цеси ма-
њинских за јед ни ца Ре пу бли ке Ср би је. У том по гле ду је од из у зет ног 
зна ча ја ње го ва на уч на мо но гра фи ја: „Ми смо Нем ци. Ет нич ки иден ти-
тет при пад ни ка не мач ке на ци о нал не ма њи не у Вој во ди ни на по чет-
ку 21. ве ка.“ Реч је о је дин стве ној мо но гра фи ји у до ма ћој ет но ло ги ји и 
ан тро по ло ги ји,  је ди ној те вр сте, ко ја се на кон окон ча ња Дру гог свет-
ског ра та у це ли ни од но си на ана ли зу ет нич ких и култур них од ли ка 
не мач ке за јед ни це у исто риј ском, по ли тич ком, дру штве ном и кул тур-
ном кон тек сту. У њој је об ја вље на бо га та ем пи риј ска гра ђа. Ова сту ди ја 
као и број ни на уч ни ра до ви Алек сан дра Кре ла су од по себ ног зна ча-
ја, јер се у њи ма уна пре ђују те о риј ско-ме то до лошки при ступи и про-
ду бљу ју ис тра жи вачки про блеми у до ме ну ет нич ких сту ди ја, као што 
су кон цеп ту а ли за ци ја, ре ви та ли за ци ја и де ми сти фи ка ци ја ет нич но-
сти (The German National Minority in Subotica: Symbols of Ethnic Identity; 
„Nemačko udruženje Adam Berenz“ i revitalizacija etničkog identiteta u 
Apatinu; Bili bi smo i Kinezi, samo da nas ostave na miru: (re)konstrukcija 
etničkog identiteta Nemaca u Vojvodini; Име и знак: лич но име као сим бол 
ет нич ког иден ти те та вој во ђан ских Не ма ца; и др.). Иа ко по ре клом 
Не мац, на сто јао је да у сво јим ис тра жи ва њи ма, ра до ви ма и мо но гра-
фи ји на уч но ва ло ри зу је не ка од кључ них пи та ња ве за на за иден ти-
тет ске прак се при пад ни ка не мач ке на ци о нал не ма њи не у Вој во ди ни 
на кон Дру гог свет ског ра та. У пи та њу је про бле ма ти ка ко ју је у окви ру 
до ма ће ет но ло ги је и ан тро по ло ги је ак ту а ли зо вао упра во Са ша Крел. 

Сво је на уч не ре зул та те и ис ку ства сте че на то ком те рен ских ис-
тра жи ва ња пре зен то вао је и на пре да ва њи ма по по зи ву ко ја је одр-
жао ка ко на ме ђун род ним на уч ним кон фе рен ци ја ма у Ср би ји та-
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ко и у ино стран ству, али и на Оде ље њу за ет но ло ги ју и ан тро ло ги ју 
Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. Ујед но је са ра ђи вао и са ко ле га-
ма из Му зе ја Вој во ди не из Но вог Са да, као и са Цен тром за ба нат ске 
сту ди је из Вр шца у чи јем окри љу је при ре дио и ко а у тор ску изло жбу 
„Ба нат – за о став шти на за бу дућ ност“ (Вр шац, 2018.). 

Др Алек сан дар Крел је уче ство вао и у кре и ра њу на уч них по ли ти-
ка у окви ру до ма ће ет но ло ги је и ан тро по ло ги је сво јим ан га жо ва њи-
ма у ко ми си ја ма за од бра ну ма стер ра до ва и док тор ских ди сер та ци ја 
на Оде ље њу за ет но ло ги ју и ан тро по ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у 
Бе о гра ду, по том уче ству ју ћи у ра ду ре дак ци је Гла сни ка Ет но граф ског 
ин сти ту та САНУ и Ан тро по ло ги је (ча со пис Ин сти ту та за ет но ло ги ју 
и ан тро по ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду), као и члан ре-
дак ци је Ет но ло шке би бли о те ке (Срп ски ге не а ло шки цен тар). Сво је 
уре ђи вач ке спо соб но сти је ис ка зао и уре ђу ју ћи те мат Кон фликт и по-
ми ре ње на Бал ка ну у Гла сни ку Етно граф ског ин сти ту та САНУ (2015), 
као и при ли ком уре ђи ва ња Теме бро ја по све ћене удру же њима ет нич-
ких и на ци о нал них ма њи на у Етно ло шко-ан тро по ло шким све ска ма 
(2014). Алек сан дар Крел је сво ју на уч ну ком пе тент ност ис ка зи вао и 
ре цен зен зи ра њем на уч них мо но гра фи ја и ра до ва. Сво ју ор га ни за-
циј ску спо соб ност и уме ће во ђе ња ди ја ло га је ре а ли зо вао и пу тем 
тим ског ра да, ка ко на по љу те рен ских ис тра жи ва ња та ко и пи са њем 
ко а у тор ских ра до ва. У том по гле ду је до ла зи ла до из ра жа ја и ње го ва 
струч ност у ин тер ди сци пли нар ном при сту пу ис тра жи ва њи ма.

Са ша Крел је знао да све о бу хват но са гле да иза зо ве и да, уз ува жа-
ва ње сва ког по је дин ца у ко лек ти ву, усме ри ства ри ка кон струк тив-
ним ре ше њи ма. Имао је да ра да са слу ша и ра зу ме, да по мог не и под-
стак не, као и да по де ли са дру ги ма, ка да је би ло нај те же. По се до вао 
је ве ру у чо ве ка и на сто јао је да по ве зу је љу де, а тим пу тем и ин сти-
ту ци је. Ко лек тив Ет но граф ског ин сти ту та САНУ ду гу је др Алек сан дру 
Кре лу по себ ну за хвал ност за ис тра жи вач ки рад и на уч не ре зул та те 
ко је је као пре дан са рад ник те ин сти ту ци је оства рио. Са ша Крел је 
за ду жио до ма ћу ет но ло ги ју и ан тро по ло ги ју ра де ћи и у обра зов ним 
и му зеј ским уста но ва ма у ко ји ма је са пу но од го вор но сти уче ство-
вао у ре а ли за ци ји по је ди них про јект них пла но ва и за да та ка. Огром-
но зна ње и ис ку ства ко ја је сте као то ком свог обра зо ва ња и ра да он је 
умео кон струк тив но и не се бич но да по де ли и то не са мо као ис тра жи-
вач, већ та ко ђе као са рад ник, са го вор ник, и пре све га, као при ја тељ. 

Са ле ту ис ка зу јем из у зет ну за хвал ност и у сво је име. 

Ја дран ка Ђор ђе вић Цр но бр ња


